

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6 »
	Semestre 12 »
	Año 48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	



DOÑA BALBINA RIOS MUZAS VIUDA DE PLANA

Falleció en Graus el 31 del corriente, a los setenta y cuatro años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

D. E. P.

Sus desconsolados hija doña Carlota; hijos políticos don Gonzalo Lasierra y doña Antonia Palacios, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus relaciones tan sensible pérdida, suplican una oración por el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán altamente agradecidos.

Graus, 31 de Agosto de 1922.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CUARTILLA SUELTA

La autonomía de Cataluña

Se ha dicho estos días que insiste el señor Sánchez Guerra en su propósito de formar un gobierno de concentración conservadora, y que le parece que es esta la ocasión de realizarlo a la sombra de los laureles ganados con motivo de la huelga de los funcionarios de correos; añadiéndose que la dificultad máxima la representa el señor Cambó, que se niega a participar en un gabinete que no se comprometa a conceder la autonomía en Cataluña. ¿Será posible que diga eso el líder de la «Lliga»? ¿Será posible que crea de buena fe que la Barcelona por él y por sus correligionarios—en tiempos por sus enemigos los radicales de Lerroux—, moldeada, tiene capacidad y merecimientos para que se le pueda dar la autonomía? ¿Cuándo más que en estos últimos años ha puesto de relieve que no sabe gobernarse a sí mismo?

Una declaración: nosotros reconocemos y proclamamos que hay gran copia de barceloneses que pueden ser presentados como modelo en lo que atañe a la actuación ciudadana; huelga, pues, que digamos no se refiere a ellos, ni se roza siquiera con ellos lo que inmediatamente vamos a consignar.

En Barcelona y su provincia se han cometido cientos de crímenes sindicalistas.—Anoche, sin ir más lejos, ha sido asesinado en Manresa Angel Pestaña.—En Barcelona se perpetraron después cientos de atentados terroristas. Pues bien: en Barcelona ha sido rarísimo que se dé con el autor de uno de esos crímenes.

¿Por qué? Porque no hay ciudadano que vea ni oiga absolutamente nada. Y si lo hay en el período de instrucción del sumario, no existe, cuando se celebra el juicio oral. El tribunal de hecho pronunciaba veredictos de inculpabilidad por falta de pruebas. El tribunal de derecho tiene que dictar sentencias absolutorias por falta de acusación. De suerte que en Barcelona huelga hace mucho tiempo el primero de los sentimientos que tiene que resplandecer en una colectividad apta para gobernarse, el sentimiento de la justicia. Los habituados

los bien avenidos y mejor hallados en un ambiente de delito y de impunidad, ¿qué garantías de gobierno pueden ofrecer?

El Sr. Cambó pide lo que está seguro que nadie que ame bien a Barcelona le querrá dar; porque ¿qué sería de la hermosísima capital mediterránea, entregada a sus propias fuerzas, a sus naturales recursos frente a los cientos de miles de sindicalistas? ¿Qué hubiera sido de ella, o más bien de ellos, de los «Lligueros», sin la actuación noble, generosa y patriótica del Ejército nacional y del gobernador civil Sr. Martínez Anido? Y en otro orden, en el económico, ¿qué hubiera sucedido si a los clamores angustiosos de allá no se respondiera tantas veces aquí, siempre con nuestro aplauso, con la generosidad y diligencia verdaderamente maternas que en algún caso ha reconocido el propio Sr. Cambó?

¿Qué es lo que pretende éste? ¿Que España imponga a los catalanes la antipañola y anticatalana autonomía que él defiende? ¡Ah!, pues no esperamos que eso lo vean nunca sus ojos nacionalistas, mientras no encuentren un político que no tenga siquiera noción del deber.

Por lo demás y sin que nosotros neguemos las extraordinarias cualidades del entendimiento y de palabra que posee, nos parece que en una concentración conservadora no tiene realmente puesto adecuado el Sr. Cambó, que es... o, más exactamente, que no es carne ni pescado, derecha ni izquierda; ni centro; es... lo que cada instante le conviene ser; y por eso salta de la barricada del Ateneo al Palacio de Oriente, y del despacho del Rey a la Rambla para propugnar por un nacionalismo, con sus puntas y ribetes de separatista.

Y un tal político no encaja, como no sea violentamente, en un apinamiento conservador.

MIGUEL PEÑAFLOR.

Lea usted "La Tierra"

LA SEÑORA

Doña Encarnación Lacoma y Gil
VIUDA DE ESTANISLAO BOSQUE

Falleció en el día de ayer, a las cuatro de la tarde, a los 58 años de edad

R. I. P.

Sus apenados hijos Rosario y María (ausentes), Joaquina, Antonia, Estanislao, Guillermo, Carmen, Pilar y Ramón; hijos políticos don José Polo y don Antonio Peñafiel (ausentes), hermanas, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les suplican una oración por el alma de la finada y la asistencia a los funerales que tendrán lugar hoy en la Santa Iglesia Parroquial de Santo Domingo y San Martín, a las once, y acto seguido la conducción del cadáver; por todo lo cual quedarán eternamente reconocidos.

Huesca, 2 de Septiembre de 1922.

El duelo se despide en el Templo. No se reparten esquelas.

A nuestros asociados Aviso importante

Aquellos de nuestros asociados que no hayan hecho el pedido de abono para la sementera próxima, se les avisa que pueden dirigirse a las oficinas de la Asociación, Mercado, 12, y se les recomienda que lo hagan lo antes posible, para evitar las aglomeraciones de última hora.

El conflicto de Correos NOMBRAMIENTO DE OFICIALES

En virtud de orden telegráfica del ministro de la Gobernación, han sido nombrados provisionalmente funcionarios del nuevo Cuerpo de Correos con destino a la Administración de Huesca don Leopoldo Cincúnegui, administrador principal; don Gil Casañal, interventor; ambos jefes de Negociado de primera.

Oficiales primeros: Don Emilio Mairal, don Lorenzo Fuyola, don Santiago Avellanas, don Salvador Cañiz, don Angel Pérez, don Luis

La Cámara de Comercio El digno presidente de la Cámara de Comercio de Huesca, don Mariano Pelayo, nos comunica para que lo hagamos público, que, habiéndose normalizado el servicio de Correos al reintegrarse a sus puestos los funcionarios del Cuerpo, cesa la Cámara en la recepción y envío de las cartas de sus asociados, según lo ha venido haciendo en la anomalía de los pasados días.

Naturalmente, distribuirá la pos-trera correspondencia que de otras Cámaras le llegue, terminando así la benemérita labor que ha realizado.

En San Pedro Santos Justo y Pastor

Mañana, como domingo 1.º de Septiembre, se celebrará en San Pedro el Viejo la fiesta anual votiva por una sequía que duró desde 1614 a 1616, y en cumplimiento de un voto por haber intercédido con el Señor los Santos niños Justo y Pastor para conseguir la deseada lluvia.

Terminada la misa de siete, serán bajadas, desde su altar al mayor, las dos arcas con las reliquias de los Santos niños y a continuación será el coro y misa conventual.

Seguidamente los Capítulos subirán a la Catedral, de donde saldrá la procesión con el ilustrísimo Cabildo y demás clero, dirigiéndose a San Pedro, próximamente a las nueve y media, donde se celebrará misa solemne con orquesta y sermón a cargo del párroco de dicha iglesia licenciado don Lorenzo Jovellar.

Después de la procesión el Capítulo subirá las arcas a su altar, una vez las hayan adorado los fiejes. Estas arcas sólo se muestran en este día o cuando toma posesión el señor obispo o viene a esta ciudad una persona real.

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hace toda clase de trabajos tipográficos a precios módicos.

Entre paréntesis

LEITMOTIV

Estamos en los días precursores del Otoño, de ese Otoño que funde en oro todos los metales de cobre—verde y rojo—del verano, como si el cielo fuera convirtiéndose durante los días de este Septiembre vendimión en un fantástico crisol de loza para realizar el milagro de la crisopea legendaria.

Los caiores de Agosto, la explosión magnética de la luz del verano lanzaron su última vaharada y su postrer destello. Y ahora llama a nuestras puertas el Otoño, todo vestido de oro y de melancolía, llevando por delante un heraldo cólico que reza su antifonario pagano por todas las esquinas: el viento.

Busquemos el leitmotiv en el paisaje. Chopos salpicados de purpurina, cielos blancos y luminosos de acuarela, rumor de ráfagas heladas, rostros femeninos; pávidos de nostalgia tras los cristales del balcón, luz de añoranza en las almas, anhelos imprecisos en las miradas visionarias; busquémoslo dentro de nosotros mismos, establezcamos el sincronismo de nuestra melancolía con un viejo deseo o con un amor apagado, y todo será en vano. La sensibilidad lo rechaza. El leitmotiv no está en el paisaje ni en nosotros mismos; sin embargo estamos tan seguros de hallarlo como de ver reaparecer en las primeras estrellas los fulgores cristalinos de las primeras lágrimas de amor vertidas por las primeras novias.

En la plazuela silenciosa, de grandes crujeas mudéjaras, tres balcones volantes y dos acacias abandonadas, consumidas por una fiebre de imposibles, vuelan las notas vacilantes de un estudio musical de Czerni. El alma del piano nos trae la solución e ilumina nuestro espíritu un poco perplejo bajo el cielo de zinc.

EL DIABLO HARIMAN.

SE VENDE

en Forz extenso patrimonio, con puesto de inmensa huerta, olivos y vides. Para más detalles dirigirse en dicha villa a don Cesáreo Baidelou Badía.

Comercio de tejidos
DE
MARIANO PEREZ
Plaza de Camo HUESCA

Se regala un día de venta al mes mediante sorteo y a todo comprador favorecido se le devolverá el importe de su compra en géneros.

Nota.-Han sido favorecidos los compradores del día 17 de Agosto.

En esta Casa se venden los tan afamados Chocolates Orús, de Zaragoza.

¡Labradores de Aragón

Vuestras viñas os rendirán siempre espléndidas cosechas, si las aseguráis.

Vuestros graneros serán incombustibles, si los aseguráis.
Vuestros olivares no conocerán mal año, si los aseguráis.
Vuestra hacienda no quebrará si la aseguráis.

NO PERDIS EL TIEMPO, PODRIA SER TARDE

ONCE AÑOS DE EXITO CONSTANTE
ES LA MEJOR GARANTIA QUE PODEIS SOÑAR

SEGUROS AGRICOLAS

:: La Agrícola Española ::

SUBDIRECCION DE HUESCA

SAN LORENZO, NUM. 15

AGRICULTORES

Prespa para uva de fácil transporte de una bodega a otra muy buenas y de fuerte presión para pequeños y grandes cosecheros.

Vente de 150.000 tejidos y 300.000 teñidos. Vente y tratar en casa DALMAU, BARBASTRO.

Gran BAZAR LORIENTE

MUEBLES DE TODAS CLASES
Precios sin competencia posible.

Nota.—No se dejen sorprender con muebles viejos, usados por infecciosos, y que repasados parecen nuevos. Este casa ha vendido y seguirá vendiendo siempre muebles nuevos.

Buen surtido en FERRETERIA y PINTURAS.

Material Eléctrico

Motores y lámparas nítida de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIBI HERNAÑOS

Casa Alto, 24 y 28 Huesca

GRAN REBAJA DE PRECIOS

en Panas, Driles, Sargas para camisas, Vichye, Damascos colchón, Géneros de punto, Hules, Bordados, Puntillas, Calcetines, Cintas, Toallas, Boinas, Velos, Servilletas, Manteles, Mantillas, Fajas, Tirantes, Pañolería, Corsés y toda clase de tejidos, en inmejorables condiciones de precio y calidad en el

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga

Coso bajo, 103

HUESCA

GARBUNCIDA -- PANZANO

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecciones contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)

EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción precisa para darlo al ganado.

Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 500 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrío, treinta mular o caballo, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO

Calle Wifredo, 172 — BADALONA (BARCELONA)

Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo de vuestra riqueza.

PERIODISMO

la más amplia avenida que conduce al

EXITO

¿Cuánto vale un dólar?

No vale nada en el desierto de Sahara; menos que nada en una taberna; vale mil dólares o más en una Universidad.

¿Cuánto vale una hora?

No vale nada en la ociosidad; menos que nada en una bacana; puede valer mil dólares o más estudiando una profesión lucrativa.

Las escuelas interamericanas de Nueva York

le ofrece a usted un

Curso de periodismo de enseñanza por correspondencia

Cada dólar y cada hora que usted invierta en este Curso le darán miles de dólares. No puede hacer usted mejor inversión de tiempo ni de dinero.

El periodismo moderno, científico, de métodos norteamericanos

Le ofrece oportunidades sin límites en una carrera que no tiene competidores bien preparados. Usted sobresale a corto plazo.

Pídanos datos de nuestro Curso, que usted puede aprender en su propio hogar, sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocupados. Su precio es módico y se paga con facilidades al alcance de todos los bolsillos. El periodismo se puede aprender mejor por correspondencia que en clases orales.

No importa que usted no haya pensado jamás ser periodista. Nada pierda con pedir datos y mucho puede ganar. Si es periodista actualmente, necesita de este Curso con apremio.

Escuelas interamericanas de Nueva York, Mamaroneck (N.Y.), New York, E. U. A.

Sírvanse mandarme detalles y darme precios de su Curso de periodismo por correspondencia, en castellano, sin compromiso de mi parte.

Nombre..... Apartado postal.....
Ciudad..... país..... Calle y n.º.....

Se necesitan agentes para estas escuelas

¡Mujeres bellas!



No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechazar usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que hay que combatir; pues los estragos de la anemia producen resultados funestos. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz. Esta regenera el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

¡AGRICULTORES!

para intensificar la producción emplead los ABONOS

de la

Sociedad Anónima Cros

la que os dará facilidades para que podáis recibirlos a tiempo evitando las dificultades de los transportes.

Depósitos en esta provincia en:

Huesca, Barbastro, Bielsa, Sariñena, etc.

Para las compras dirigidos a su representante

Mariano Urroz

Calle Coso Alto, número 37, HUESCA

En liquidación. Barato

:: Comercio de Tejidos y Confecciones ::

-- DE --

- FERNANDO GUILLÉN -

Padre Huesca, 2 y San Orencio, 19 (Cuatro Esquinas)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios

En Panas, Diles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Colchas, Sábanas, Colchones, Crepés, Mantelinas, Toallas, artículos de punto, Lanas, Sedas, Lenillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.

Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza.

¡AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir NITRATO DE CHILE

100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.

Almirante, 19-Madrid

ATENCION

No comprar muebles sin visitar esta casa; que vende MAS BARATO QUE NADIE, siendo todos ellos de sólida y moderna construcción.

BAZAR LASAOSA

Harandía, 6, frente a la fuente de San Pedro.—HUESCA

SUSCRIBASE A

“LA TIERRA”

periódico de información

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

EL MOMENTO POLITICO

Antes de la reapertura de Cortes habrá modificaciones ministeriales

El Alto Comisario en Palacio. También visitan al Monarca los señores Sánchez Guerra, Piniés y el general Barrera. Burguete padece gastritis aguda. Ha tomado posesión todo el personal de las Administraciones postales. Todavía no se sabe quién sustituirá al general Ardanaz en la Comandancia de Melilla. Suena para este cargo el nombre de Cavalcanti. En Barcelona se cometió un importante atraco apoderándose los ladrones de 145.000 pesetas de la Compañía de M. Z. A.

El domingo o el lunes se celebrará Consejo de ministros. Otras noticias.

La jornada en Palacio

MADRID 1 (23'50)

El Alto Comisario

Cumplimentando al Rey

A las once de la mañana llegó a Palacio el Alto Comisario general Burguete.

Los periodistas le rodearon notificándole que se encontraba en la Cámara regia el jefe del Gobierno, de lo que ya tenía conocimiento el general según dijo a los informadores. Añadió que iba a cumplimentar al Rey.

Los reporteros le preguntaron por su salud contestando que acababa de visitarle el doctor Moreno Zancudo y que de su diagnóstico se deducía que no padece úlcera como en un principio se temió sino que su dolencia se reduce a una gastritis aguda sin complicaciones, que hace ya tiempo que le aqueja. Sin embargo desde algunos años a esta parte no le había producido molestias. A mediados del pasado Agosto se le reprodió con síntomas que le alarmaron.

El doctor le ha manifestado que su enfermedad presenta caracteres benignos y que en cuanto le señale plan terapéutico podrá regresar a Marruecos y reintegrarse a sus habituales tareas sin ningún peligro.

A la una de la tarde salió del Regio Alcázar el Alto Comisario.

A las preguntas de los periodistas contestó diciendo que había conversado con el Monarca sobre Marruecos.

—¿Cuánto tiempo permanecerá en la Corte?—preguntó un reporter.

—Tres o cuatro días. En cuanto el médico me prescriba el régimen curativo, volveré a África.

Dicho esto, se despidió de los periodistas, montando en su automóvil.

Dice Sánchez Guerra

A las once y cuarto, antes de salir de Palacio el general Burguete, había terminado el jefe del Gobierno su despacho con don Alfonso.

En la puerta del Regio Alcázar manifestó a los reporteros que había durado tanto su entrevista porque había tenido que someter numerosos decretos a la firma del Soberano, la mayoría de ellos de Gobernación.

Añadió que ayer conferenció extensamente con el general Burguete y que hoy volvería a hacerlo.

Estas entrevistas con el Alto Comisario tienen una gran importancia para los planes de campaña de esta nueva etapa de protectorado, a la que el jefe del Gobierno llama de transición, refiriéndose a la implantación paulatina y meditadamente del protectorado civil.

Antes de que saliera de Palacio el general Burguete llegó el ministro de la Gobernación, señor Piniés, y a poco de penetrar éste en el regio Alcázar, el general Barrera. Los dos

dijeron a los informadores que iban a cumplimentar a don Alfonso.

En Gobernación

Varias noticias

Al recibir el señor Piniés a los periodistas en su despacho oficial, nos manifestó que había tomado posesión de sus cargos todo el personal de las administraciones postales de provincias.

Añadió que había sometido a la firma del Soberano un decreto de Sanidad y que Angel Pastaña había experimentado una notable mejoría según noticias recibidas de Barcelona.

La "Gaceta"

Publica la "Gaceta", entre otras disposiciones de interés, las siguientes:

Disponiendo el reintegro de los carteros declarados cesantes en Octubre de 1920. De éstos son excluidos los que por alguna causa habían motivado instrucción de expediente u observaran una conducta punible durante el curso del conflicto.

Nombrando rector de la Universidad de Salamanca al catedrático don Luis Maldonado.

Ampliando hasta el día 9 del actual el plazo de matrícula libre en todos los Centros de enseñanza oficial con motivo de la pasada huelga postal que pudo originar perjuicios a los alumnos, extraviándose sus solicitudes.

Silvela en el Palacio de Comunicaciones

El director general de Comunicaciones estuvo esta mañana en la Administración Central inspeccionando los servicios.

Dijo a los periodistas que mañana aparecerá en la "Gaceta" una Real orden restableciendo los servicios de valores declarados.

Refiriéndose a la colocación de personal femenino manifestó que un centenar de señoritas se destinarán a la Central y las restantes a provincias.

Muerto ilustre

En su finca de Casa la Vega ha dejado de existir el insigne astrónomo don Francisco Iniguez.

La noticia de su fallecimiento ha causado sentimiento en Madrid, en cuyos centros científicos era muy conocido y admirado.

Comentarios políticos

Habrán reformas ministeriales

Con motivo de la noticia del aplazamiento de las modificaciones ministeriales propalada por los centros políticos, todos los comentarios coincidían en apreciar que el señor Sánchez Guerra presentaría a las Cortes el actual Gobierno sin la más pequeña variante.

El jefe del Gobierno comenzó a

practicar gestiones para llevar a cabo las modificaciones que días atrás comunicó, pero encontró grandes obstáculos en su labor por oponerse en las altas esferas reparos respecto a la naturaleza del nuevo ministerio.

Todos aquellos a quienes acudió el presidente del Consejo, se mostraron conformes con la necesidad de un Gobierno de concentración conservadora, pero no con un Gabinete mixto de la condición del que se proponía constituir el señor Sánchez Guerra.

Otras personalidades políticas, dándose cuenta de las dificultades con que se habría de tropezar para llegar a la total concentración de las fuerzas conservadoras, creen por el contrario que están llamadas a gobernar las fuerzas liberales y que todo intento realizado en otro sentido será estéril.

Además es seguro que la enemistad política del jefe del Gobierno con el señor La Cierva se ha acentuado notablemente por albergar el Alto Comisario el convencimiento de que ha sido este político uno de los principales promovedores del actual estado de cosas respecto a su gestión en Marruecos y haberlo comunicado así al presidente.

Este detalle creó al jefe del Gobierno nuevas dificultades para llevar sus gestiones a la eficacia.

El señor Sánchez Guerra ha asegurado que la coronación de sus deseos por el éxito depende de que se presente un momento oportuno antes de la reapertura de Cortes, a las que llevará desde luego el actual Gobierno modificado.

La amplitud de esta modificación depende del auxilio que encuentra en los diferentes sectores del campo conservador y maurista.

LO DE MARRUECOS

Vuelve a hablar el general Burguete

Se muestra satisfecho

El general Burguete marchó al hotel desde el regio Alcázar.

Los periodistas le visitaron siendo inmediatamente recibidos.

Díeles cuenta el Alto Comisario de haber celebrado una conferencia con el general Alzpuru que acababa de marcharse cuando ellos llegaban.

También le visitó la madre de un oficial prisionero de los moros a la cual prodigó palabras de consuelo y de esperanza.

Se muestra muy complacido porque su viaje a Madrid ha desvanecido las sospechas de la opinión y por el buen diagnóstico del doctor Moreno, el cual le ha manifestado que sometiéndose a un régimen alimenticio, podrá dedicarse a sus trabajos sin el menor temor.

Sobre dos nombramientos

No oculta su satisfacción por el resultado de la entrevista celebrada esta mañana con el Soberano y ha manifestado que antes de regresar a África volverá a Palacio a despedirse de don Alfonso.

Respecto al general que haya de sustituir a Ardanaz, nada sabe todavía. El Gobierno ha dejado al Alto Comisario en absoluta libertad para destinar nuevo Comandante general de Melilla, pero no ha podido comenzar sus gestiones aún y se ha abstenido de facilitar los nombres que tiene en cartera para sus sustitutos.

Añadió que había presentado al

pio, que es muy de tener en cuenta por tratarse de uno de los más vivos sentimientos de los hombres y del más delicado si esos hombres son moros.

¿Irá Cavalcanti a Melilla?

El general Cavalcanti ha conferenciado esta tarde con el jefe del Gobierno, y los periodistas, relacionando esta entrevista con la provisión de la comandancia de Melilla, preguntaron al Alto Comisario:

—¿Considera usted probable que el general Cavalcanti ocupe el lugar del general Ardanaz?

—No lo sé. Ya les ha dicho antes que ninguna gestión he hecho en ese sentido y por otra parte ignoro las que lleve a efecto el jefe del Gobierno.

Entonces los informadores le dieron cuenta de la visita del marqués de Cavalcanti al señor Sánchez Guerra, contestando el general Burguete: —El que designe el Gobierno,

cualquiera que sea, me parecerá excelente.

Otras notas

El interés del viaje del Alto Comisario ha decaído notablemente en cuanto se ha tenido noticia del verdadero objeto de su presencia en la Corte.

Hoy volvió a conferenciar con el señor Sánchez Guerra y mañana lo hará con el ministro de Estado señor Fernández Prada.

El domingo o lunes se celebrará Consejo de ministros y en él se da por cierto que se tratará extensamente de diferentes problemas internacionales, pudiendo aventurarse la hipótesis de que entre ellos ocupe lugar preferente la supuesta intervención de Francia en la campaña marroquí.

Después del Consejo marcharán a San Sebastián para asistir a la conmemoración del centenario de E/cano, el jefe del Gobierno y el señor Fernández Prada.

ROBO AUDAZ

Siete individuos roban una caja de caudales conteniendo fuerte suma

LA CAJA CONTENIA 145.000 PESETAS. A TIROS CON LA POLICIA. MUERTOS Y HERIDOS. INTERVIENEN LOS SOLDADOS DE UN CUARTEL PROXIMO Y LOS LADRONES HUYEN EN UN AUTO

Como en el cine

BARCELONA.—De la estación de Francia salió esta mañana un tren de la Compañía de Madrid Zaragoza-Alicante con rumbo a los depósitos que la citada empresa posee en Pueblo Nuevo.

Iban en el convoy varios obreros vigilando una caja de caudales en donde se contenía la importante suma de 145 000 pesetas para pagar a los operarios de aquellos depósitos.

Con ellos iba el pagador para hacer efectivos los jornales.

Al llegar a la aguja de desviación de la línea general y pretendiendo tomar la de Pueblo Nuevo se colocó delante del convoy un lujoso automóvil blanco ocupado por siete individuos.

El tren, que en aquel momento había alojado la marcha, se detuvo para evitar la catástrofe y en aquel instante los ocupantes del automóvil amenazaron pistola en mano a los obreros, obligándoles a levantar los brazos.

Se apodera de la caja

Sorprendidos los ferroviarios y antes de que volvieran de su asombro vieron que tres de los desconocidos subían al furgón y comenzaron a hacer disparos para amedrentar a sus ocupantes mientras se apoderaban de la caja de caudales y la entregaban a los del auto.

Convenientemente instalada en el coche y después que montaron en él los tres ladrones, se pusieron todos en fuga emprendiendo veloz carrera.

Los ferroviarios hicieron sonar la sirena de la locomotora pidiendo auxilio y lanzaron varias piedras contra los fugitivos que contestaron a tiros.

Una batalla campal

Al ruido de las detonaciones acudieron varios soldados de un cuartel de artillería situado en las cercanías del lugar del atraco.

Entrados del suceso persiguieron a los ladrones e hicieron varias descargas contra el auto.

Unos y otros se cruzaron gran número de disparos sin hacer blanco.

El coche se observó que recibió varios impactos, algunos de los cuales originaron la rotura de dos cubiertas. Mientras el mecánico las cambiaba, obreros y soldados se acercaron al automóvil, siendo recibidos a tiros.

Resultó en los primeros momentos muerto un obrero y después heridos tres más.

Uno de los ladrones fué a agredir

Después del suceso.—Un auto de la policía se cruza con el de los atracadores

Se ha movillado la benemérita de toda la comarca con instrucciones detalladas para interrumpir la fuga de los ladrones.

Se sabe que la caja iba en la plataforma del primer vagón y sobre ella se habían instalado varios obreros que fumaban tranquilamente en el momento del atraco.

En las proximidades de Pueblo Nuevo ha sido hallada la caja con una cantidad en plata, que despreciaron los ladrones.

El auto blanco se cruzó con otro lleno de personal de vigilancia al cual llamaron grandemente la atención los grandes desperfectos que sufría, al parecer recientes y su extraordinaria velocidad.

El coche viró en redondo y se colocó detrás del sospechoso, viendo los policías grandes manchas de sangre en la parte trasera de la capota.

Este detalle acabó de convencerles y persiguieron denodadamente a los ladrones, resultando todo infructuoso, pues cada dos kilómetros se iba lanzando a tierra uno de los malhechores hasta llegar a quedar sólo el chéfer quien, intimidado por los disparos de sus perseguidores, tuvo que entregarse.

Hasta este momento no se tienen noticias del paradero de los ladrones, trabajando activamente la policía para capturarlos.

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 1 (22'30).

Nombramientos de oficiales de Correos

El gobernador señor García Velasco, al recibir a los periodistas en su despacho oficial, nos ha manifestado que había recibido por telégra-

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consueña de 11 a 1, Coto Bajo, 82, Teléfono 130.—Huésca.

fo los nombramientos de los oficiales de Correos que ingresan interinamente en el nuevo Cuerpo.

En la relación figuran 74 y faltan algunos, entre ellos el segundo jefe y un inspector.

Hoy se han hecho cargo del servicio los nuevos empleados, cesando los agentes de vigilancia y el personal de la Diputación que han trabajado durante los pasados días.

Un atropello

En la Plaza de la Constitución un tranvía que conducía Salvador Nieto atropelló a Manuel Sanz, produciéndole algunas heridas de importancia. El herido fué conducido a la Casa de Socorro donde se le practicó la primera cura.

Un detenido

La Guardia civil de Tabuenca participa a este Gobierno civil que ha detenido y puesto a disposición del juez de Instrucción del partido a Mariano Sisamón, autor de un incendio en un monte del Estado.

Cotizaciones en la Lonja

Las cotizaciones de la Lonja son las siguientes:

- Trigo catalán 1ª, a 53 y 54 pesetas los 100 kilos.
1ª, id. 2ª, a 52 y 53.
Id. hembra, de 50 a 55.
Id. huerta, de 44 a 45.
Harina 1ª, a 69 pesetas los 100 kilos.
Id. 2ª, a 45.
Id. 3ª, a 40.
Cabezuela, los 60 kilos, de 14 a 16 pesetas.
Mendillo, los 35 kilos, a 8.
Salvado, los 25 kilos, a 6 25, sin envase.

El mercado sigue en calma notándose la baja en algunos artículos.

Disposición interesante

El representante de la Agricultura en el Banco de España

De conformidad con lo dispuesto en la base décima del artículo 1.º de la ley de 29 de Diciembre de 1921, a fin de que por las Corporaciones oficiales agrícolas se designe el consejero que ha de representarles en el Banco de España.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que la elección para representante en el Banco de España de las Corporaciones oficiales agrícolas se verifique con arreglo a las siguientes bases:

- Primera. Tendrán derecho a designar consejero que las represente en el Banco de España las Cámaras Agrícolas provinciales y locales reconocidas por Real decreto; las Federaciones agrarias que, contando por lo menos un año de existencia legal, tengan diez o más Sindicatos Agrícolas o Cajas rurales adheridas; la Confederación Nacional Católica Agraria; la Asociación de Agricultores de España; la Asociación General de Ganaderos del Reino y la Confederación Católica Balear.
Segunda. La elección tendrá lugar el día 1.º de Octubre próximo, y al efecto los gobernadores civiles designarán se publique en el «Boletín Oficial» de cada provincia la presente Real orden, y los presidentes de cada entidad o Corporación expresadas convocarán a junta general extraordinaria para la elección del consejero del Banco que ha de representar a las Corporaciones oficiales agrícolas.
Tercera. Se verificará la votación en la forma reglamentaria de cada entidad.

Cuarta. Terminada la votación, se procederá al escrutinio, siendo designado el que haya obtenido mayor número de votos.
Quinta. De la votación y escrutinio se redactará el acta correspondiente, que con la protesta o protestas que se hayan formulado, si las hay, se remitirán al día siguiente a esta Dirección general. Con el acta acompañarán las entidades un ejemplar del respectivo Reglamento.
Sexta. Recibidas las actas mencionadas en esta Dirección general, se procederá por una Comisión, com-

puesta por V. I. como presidente, y subdirectores de la misma, actuando de secretario el que lo es del Consejo Superior de Fomento, al examen y escrutinio general de las actas, siendo proclamado el que resulte haber obtenido mayoría de votos válidos.

Séptima. Hecha la proclamación, el presidente de la Comisión de escrutinio general lo comunicará a este Ministerio.»

De sociedad

Ha regresado de San Sebastián y Lourdes la maestra nacional de Ibicas doña Filomena Mayo.

Regresó de Panticora don Manuel Labora López, querido amigo nuestro.

La vida de Lenine

El periódico «Aux Écontes» publica una extensa información acerca del modo de vivir del dictador Lenine.

Habita en los alrededores de Moscou, en la villa que pertenecía a la esposa del exjefe de Policía de dicha ciudad, señora de Retbot Morozoff.

La casa, situada frente a la línea férrea de Moscou Petrogrado, está rodeada por una valla altísima.

La vigilan noche y día los guardias rojos y los agentes de la «Checa».

El aislamiento del enfermo es absoluto.

Solamente el jefe de la «Checa», Dzerjinsky, y un comunista muy conocido en Moscou, Smidovitch, pueden penetrar en la casa.

La mujer de Lenine, que padece un bocio, anda casi loca a consecuencia de la enfermedad de su marido.

Lenine es un hombre agotado desde el punto de vista físico.

Una llaga que padece en una pierna, restos de una antigua enfermedad mal curada, le impide andar.

Pasa el tiempo haciendo cestas y coronas de paja.

De vez en cuando trata de escribir, pero los médicos se lo prohíben.

Hace tiempo, cuando se hallaba algo mejor, escribió dos folletos, declarando que la revolución comunista en Rusia ha sido un terrible error.

Trotsky confiscó los manuscritos para impedir su publicación.

Lo más curioso es que Lenine se siente inclinado a la devoción.

Reza a menudo y escribe testamentos y oraciones, en los que se acusa de ser el destructor de su patria y de la Iglesia.

Se ignora qué tiempo podrá vivir aun, pero, de todos modos, no recobrará jamás su equilibrio mental.

Doña Balbina Ríos Muzás

En Greus, donde accidentalmente se encontraba pasando unos días al lado de sus hijos los señores de Lasierra, ha fallecido víctima de un ataque de hemiplejía la respetable dama doña Balbina Ríos, viuda de Piñana. En Barbastro, donde residía la finada, resaltaron sus virtudes y bondades, haciéndose acreedora a la general estimación de aquella población.

Sus hijos, las prácticas religiosas y las obras de caridad, fueron los tres amores que absorbieron toda su actividad, durante los largos años de su viudez. Emparentada con respetables y conocidas familias de la provincia será su muerte muy sentida.

Elevarnos una oración por el eterno descanso de la finada.

Nos asociamos de todo corazón al dolor que embarga a los hijos de la finada, doña Carlota Piñana, doña Antonia Palacios y don Gonzalo Lasierra, testimoniándoles la expresión de nuestro sincero pésame y deseándoles resignación cristiana en estas horas tristes.

Se necesita con toda urgencia para criar en casa de los padres del niño. Baranguer, núm. 2, principal, detrás rezón.

Los campos agrícolas escolares

La Dirección general de Primera enseñanza ha publicado la siguiente disposición:

«Existiendo crédito en el Presupuesto de este departamento para la instalación de nuevos campos agrícolas en las Escuelas nacionales, y dispuesto por Real orden de 7 de Diciembre último que se tengan en cuenta, para cuando exista mayor consignación destinada a este servicio, las peticiones que elevaron a este Ministerio, de conformidad con lo preceptuado en la Real orden de 17 de Octubre próximo pasado, los pueblos de Tobillo, del Lago, Dueñas, Doñinos, Colmenar Viejo, Morata, Estepona, Villoldo, Monasterio, Málaga, Ojiva, Camarena, Respenda de la Peña, Tiemblo, Abarrán, Aguilas, Archalejas, San Serva, Guadamur e Isona.

Esta Dirección general ha acordado que los maestros, Ayuntamientos u otras entidades de los pueblos anteriormente mencionados, que solicitaron un campo agrícola, con arreglo a las prescripciones de la citada Real orden de 17 de Octubre de 1921, remitan a esta Dirección general, en el plazo de veinte días, a contar desde el en que se publique este anuncio en la «Gaceta», una instancia, manifestando si persisten las mismas circunstancias, de hallarse en la propia Escuela el maestro que entonces pidió el referido campo agrícola; si disponen del mismo terreno que ofrecieron, u otro mejor, enviando en este caso el contrato provisional, y, en su consecuencia, si desean la creación de dicho campo agrícola.»

LA VIDA LOCAL Centros y Oficinas

HACIENDA Señalamiento de pagos para hoy: Don Adolfo Usón, 1 091 40; don José Arán, 3 023 79; don Pedro Muñoz Caballero, 528 80; don Idefonso S. Agustín, 5 339 58; don José Domínguez, 283 34; Jefe Teófilo, 755 82; Depositario Pagador, 19 000 pesetas. Importa el señalamiento 30 422 79

MATADERO PUBLICO Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer: Carneros, 76; Corderos, 6; Terneros, 0; Terneras, 4; Vacas, 0. Total kilos, 1 198 900.

REVISTAS «IBÉRICA»

Las locomotoras Compound y de vapor recalentado en los ferrocarriles españoles

El criterio de los ingenieros del Servicio de Tracción de las Compañías ferroviarias españolas que siempre se ha mostrado refractario a la adopción de innovaciones no sancionadas por una larga experiencia extranjera, ha sido causa de que no se hayan introducido en nuestro país algunos tipos de locomotoras que no dieron resultado en otras naciones.

Así, circunscribiéndonos a las locomotoras Compound, vemos que no han usado las de dos y tres cilindros, ya que las primeras españolas de sistema fueron las de la serie 651-665 de M. Z. A., construidas en 1901 por la «Hannoversche Maschinenbau Aktien Gesellschaft» (HancoMag), que tienen 4 cilindros en la disposición de Giesla, la cual se conservó en gran número de las series sucesivas de esta Compañía y de las del Norte y andaluzas. La de batería, en cambio, sólo se ha adoptado en las series 877-880 y 1 300 de M. Z. A., con tiro de cilindros dobles Vauclain. La aplicación del vapor recalentado a las locomotoras, fué iniciada en España por la Compañía del Norte.

El ingeniero de ferrocarriles don José Borrell y Meciá, ha publicado en los números 437 y 440 de la popular Revista IBERICA, dos interesan-

tes artículos acerca de las locomotoras españolas, y ha recopilado en tres minuciosos cuadros las características principales de los diversos tipos que circulan en nuestras vías de ancho normal, trabajo importantísimo dada la escasez de bibliografía española sobre este ramo.

Sumario. — Aprovechamiento de las aguas del Turia. — Exposiciones monográficas en Barcelona. — Reunión del Comité Nacional de Astronomía. — Congreso del Comercio español en Ultramar. — Congreso de Estenografía. — Creación del Cuerpo de Buzos. Chile. Mejoras en el puerto de Arica. Laboratorio de ensayos de 500 000 voltios. — La población de Polonia. — Trabajos de salvamento en el «Laurentico». — Observatorio meteorológico en el «Yungfrau». — Congreso de Geografía y Etnología. — Origen de los asteroides. Locomotoras, compound y de vapor recalentado en los ferrocarriles españoles. J. Borrell. — El estado actual de la Sismología. J. Montezas de Ballore. Nota estr. Bibliografía.

NECROLOGIA

Doña Encarnación Lacoma Gil Confortada con los auxilios espirituales falleció ayer en esta ciudad doña Encarnación Lacoma, viuda de don Estanislao Bosque.

La finada supo ganarse en vida sinceros afectos y numerosas relaciones en virtud de la bondad de su carácter y sentimientos generosos.

A todos cuantos apreciábamos de veras a doña Encarnación nos ha producido honda pena su fallecimiento, por lo que enviamos el sentido pésame a sus desconsolados hijos Rosario, María, Joaquina, Antonia, Estanislao, Guillermo, Carmen, Pilar y Ramona.

RELIGIOSAS

Santos de hoy. San Esteban, San Antolín y Santa Máxima.

San Antolín Nació de estirpe real en la Galla narbonense y su educación en los primeros años fué correspondiente a la siza de su linaje, comprendiendo entre las instrucciones humanitarias conocimientos de la Santa religión de Jesucristo. Vivió en Saberno diez y ocho años. La ciencia que adquirió en este tiempo, y mucho más las virtudes en que se ejercitaba le proporcionaron para recibir las órdenes sagradas.

Estaba dotado con el don de milagros. Por la virtud que Dios había puesto en sus manos cobraba a cada paso, visita los ciegos, oído los sordos, había los mudos, sin haber enfermado, por peligrosa que fuese que pudiese resistir a la superior fuerza de su oración.

Algunos años después de haberse ejercitado en el ministerio de la predicación volvió a su patria donde fué recibido benignamente de su tío Teodoro que reinaba en Tolosa. Acusándole de cristiano y su tío sin reparar en los lazos con que la naturaleza le unía lo mandó encerrar en un calabozo negándole todo alimento para acabar de este modo una vida que él reputaba como afrenta de su corona.

San Antolín recibió una recompensa semejante de sus trabajos; pues el cielo envió un Argal que rompió las cadenas que le oprimían, y le sacó libre de la cárcel. Muerto Teodoro, subió al trono Galacio no menos impío y terrible que su antecesor.

Apenas subió al trono comenzó a perseguir el nombre de Jesucristo con la mayor crueldad. Antolín se retiró a una soledad donde encontró a Almaguío y a otro compañero llamado Juan.

Pero fueron descubiertos por los cazadores del rey y habiendo reconocido a Antolín condujéronlos a presencia del rey. Este mandó cortarles la cabeza, consumiendo así su glorioso martirio.

Cantos para hoy Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, hoy, mañana y pasado, respectivamente, será aplicada en sufragio de D. J. José Guillén, don César Bosnte y don Andrés Guillén.

Para mañana

En la Iglesia de la Misericordia habrá fiesta a las diez y cuarto en honor a la Virgen de la Correa.

Celebrará el P. Agustino, Juan Royo, predicando el P. Agustino Eulogio Martínez, asistirá el ilustrísimo señor Obispo, quien al final dará la Bendición.

Por la tarde, a las cinco, después del novenario, saldrá la procesión, amenizando el trayecto la Banda Municipal. El lunes, a las siete y media, aniversario. Desde las doce de hoy hasta las de mañana se gana Jubileo. En Santo Domingo, como primer domingo de mes, vísperas y procesión por la plaza.

MADRUGADA

Ultimas noticias

MADRID 2 (3:15). PARTE OFICIAL

El general encargado del despacho participa al ministro de la Guerra que no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán.

En Larache se ha celebrado el Zoco de Barí Aros con extraordinaria animación.

En Melilla fué atacada la posición de Amayán, siendo herido en el muslo, con rotura del fémur, el soldado Juan Prats; varios soldados salieron en persecución del enemigo y uno de ellos, llamado Francisco Fuentes, recibió una herida grave en el pecho.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación desmintió una información de un periódico de San Sebastián que atribuía el viaje del señor Práida a tirantez de relaciones con Francia.

Preguntado si se celebraría hoy Consejo, dijo que el señor Pin es no había recibido citación.

Por Real decreto ha sido concedida la cruz de Beneficencia, con distintivo rojo y blanco a don Ricardo Royo Villanova.

Declaraciones del general Burguete

El Alto Comisario ha desmentido que celebrara una conferencia con el señor Sánchez Guerra, desde Algeciras.

Ha dicho que una vez implantado el protectorado civil sólo harían falta 20.000 hombres que serían voluntarios.

Para Enero se compromete a tener realizado el plan que lleva trazado.

Ha manifestado que algunos periódicos sostienen campañas en contra suya y que no es de extrañar, pues al hacerse cargo de la Alta Comisaría suprimió algunos gastos superfluos y entre otros determinó disminuir a uno que se firma «A. que» que tenía una pensión de 20 000 pesetas.

Dice que está en completa armonía con el Gobierno y que una vez operado regresará a proseguir el plan que tiene trazado con el Gobierno.

LA SUIZA

Es la casa que más variedad presenta en caramelos y toda clase de postres.

BOMBONES de 90 cts. a 1 20 los 100 GRAMOS.

UVAS y GUINDAS AL COÑAC.

Venta exclusiva del caramelo INGLES y chocolate ZORRAQUINO.

Helados variados.

Coso Alto, 17 Teléfono 218

Se necesita chico de pueblo, de unos 14 años, para mostrador, está interno y ganará desde el primer día.

en el Bar Lión d'Or detrás rezón,

ARRIENDO

Se arriendan los pastos del Cuerto Bajo del Sisallar, capaces para dos mil cabezas de ganado lanar, con tres grandes corrales y buenas balsas. Razón, Escorial, Cacer, Villanueva de Sigüenza.

CARMEN VIVAS

MODISTA

Ofrece a su numerosa clientela su nueva casa.

Sancho Ramírez (Ballesteros), 2, 3.º

PRIM, Ortopédico

VITORIA (antes Alsasua)

Visita Huesca, 6 Septiembre, Hotel España.

Desviaciones de pies, piernas, espaldas, piernas artificiales y cuanto se relaciona con la Ortopedia.

HERNIAS: Retención garantizada y el mejor método para una cura breve.

Los niños son tratados con esmero.

Marro-dán y Rezola (Logroño)



Esta casa construye las mejores prensas y material para la elaboración de vinos.

Numerosas instalaciones realizadas. Pídesse catálogo gratis.

VACANTE

Se halla la herrería de Pircés. Les solicitudes diríjanse al señor alcalde.

Se traspasa una barbería

Por no poderla atender su dueño, se traspasa una antigua y acreditada barbería establecida en Barbastro. Informes, M. Civés Barbastro.

ANUNCIO

Se necesita Veterinario en Binacád Presentar proposiciones a José Sellan Rúa.

Se vende

camión de cuatro toneladas, marca Berlet, seminuevo. Se da a toda prueba. Diríjirse a Ignacio Mur, en Al mudébar.

VENTA

de una casa, almacenes y huerto, constituyendo todo ello una sola finca, sita en la Ronda de la Estación, de esta capital.

Para tratar, diríjirse al Procurador don Arsenio Espín, calle de las Cortes, núm. 3.

Se traspasa barbería

montada a la moderna. Instalada en sitio céntrico de esta capital. Informes, Coso Alto, núm. 42.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 1 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond name and value. Includes Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Obligaciones del Tesoro, Amortizable 4 por 100, etc.

VALORES INDUSTRIALES

Table with 2 columns: Company name and value. Includes Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco Español del Río de la Plata, etc.

MONEDA EXTRANJERA

Table with 2 columns: Currency name and value. Includes Francos, Libras, Dólares, etc.

IMP. DE VEA, L. PÉREZ-HUESCA